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Τα ηφαίστεια του Αρη τον… ψεκάζουν με σκόνη
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Αποκρυπτογραφήθηκε ένα από τα πιο εντυπωσιακά φαινόμενα 
του Κόκκινου Πλανήτη

Εχει διαπιστωθεί ότι κατά περιόδους στην ατμόσφαιρα του Αρη σχηματίζονται 
τεράστια στρώματα σκόνης. Ομάδα ερευνητών με επικεφαλής τον Νίκολας Χέβενς 
του Πανεπιστημίου Χάμπτον στη Βιρτζίνια των ΗΠΑ ανέλυσαν δεδομένα που 
καταγράφει ο δορυφόρος MRO ο οποίος μελετά τον Αρη και υποστηρίζουν ότι 
ανακάλυψαν την προέλευση αυτών των στρωμάτων σκόνης. Οπως αναφέρουν 
υπεύθυνα για αυτά τα στρώματα είναι τα γιγάντια ηφαίστεια του Κόκκινου 
Πλανήτη.

Το φαινόμενο

Στον Αρη υπάρχει ο Ολυμπος (Olympus Mons) που εκτός από το μεγαλύτερο 
ηφαίστειο του Κόκκινου Πλανήτη είναι και το μεγαλύτερο του ηλιακού μας 
συστήματος. Το ύψος του ξεπερνά τα 22 χιλιόμετρα και η διάμετρός του τα 500 
χλμ.! Σε κοντινή απόσταση από τον Όλυμπο υπάρχει το σύμπλεγμα ηφαιστείων 

/var/www/staging.diakonima.gr/cat=92
http://www.diakonima.gr/wp-content/uploads/2015/05/3f04bda95e3288ad5e95044832fa1b38.jpg


Tharsis Montes.

Οι ερευνητές κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι κατά τους καλοκαιρινούς μήνες οι 
κορυφές των ηφαιστείων θερμαίνονται περισσότερο από τις πλαγιές 
δημιουργώντας θερμικά ρεύματα τα οποία μετατρέπονται σε πολύ ισχυρές 
ανεμοθύελλες. Οπως αναφέρουν οι ερευνητές αυτές οι ανεμοθύελλες δημιουργούν 
ένα σκηνικό παρόμοιο με εκείνο μιας πίστας σκέιτμπορντ όπου τη θέση του 
σκέιτμπορντ παίρνει η σκόνη και της πίστας οι πλαγιές. Ετσι η σκόνη «ανεβαίνει» 
τις τεράστιες πλαγιές των ηφαιστείων και εκτοξεύεται στην ατμόσφαιρα του Αρη.

Με αυτόν τον τρόπο δημιουργούνται γιγάντια στρώματα σκόνης που βρίσκονται 
σε ύψη 50-75 χλμ πάνω από την επιφάνεια του πλανήτη ενώ η έκταση αυτών των 
στρωμάτων σκόνης αγγίζει σε πολλές περιπτώσεις τα 1.000 χλμ. Η ύπαρξη τόσο 
πολλής σκόνης σε τέτοια ύψη με τη σειρά της εμπλέκεται και σε άλλες 
ατμοσφαιρικές διεργασίες αφού για παράδειγμα, η σκόνη αναμειγνύεται με 
υδρατμούς. Η ανακάλυψη δημοσιεύεται στην επιθεώρηση «Geophysical Research 
Letters».
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